

思想政治

考生注意：

1. 答题前，考生务必将自己的姓名、考生号填写在试卷和答题卡上，并将考生号条形码粘贴在答题卡上的指定位置。
2. 回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
3. 考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

一、选择题：本题共 16 小题，每小题 3 分，共 48 分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1. 恩格斯说：“从格拉斯哥到伦敦，整个工人阶级对富有者的极大的愤怒，这些富有者有系统地剥削他们，然后又冷酷地让他们受命运的摆布。这种愤怒要不了多久（这个时刻人们几乎是算出来）就必然爆发为革命，同这个革命比较起来，法国第一次革命和 1794 年简直就是儿戏。”下列理解正确的是

- ①资本主义社会的矛盾只有社会主义革命才能解决
- ②资本主义制度下的工人阶级是没有人身自由可言的
- ③资本主义的基本矛盾是资本家和工人阶级的矛盾
- ④资本主义的矛盾表现为剧烈的对抗冲突和阶级斗争

A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④

2. 2023 年 9 月，总书记习近平在庆祝中华人民共和国成立 74 周年招待会上发表讲话强调，新征程上，我们的前途一片光明，但脚下的路不会是一马平川。我们要坚定信心，振奋精神，团结奋斗，继续爬坡过坎、攻坚克难，坚定不移朝着强国建设、民族复兴的宏伟目标奋勇前进！讲话表明，实现中国梦，广大青年要

- ①抓住新时代历史机遇，推进伟大工程
- ②勇敢面对困难挑战，开新局于社会革命
- ③坚定理想信念，志存高远，脚踏实地
- ④把小我融入大我，敢于斗争，奉献社会

A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④

3. 截至 2023 年底，经过短短 15 年的发展，我国高铁里程将达 4.45 万公里，稳居世界第一。而美国土地私有，实行联邦制，大部分土地都不属于联邦政府，各州权力非常大，联邦政府对其管理的能力相当有限。由于每个州都要考虑自身利益，导致修建高铁困难重重。目前，美国高铁里程只有区区 734 公里，不及我国的 2%。由此可见

- ①我们要坚定对社会主义制度的高度自信

②美国的国家制度不能很好地维护资产阶级利益

③治理体系的竞争是中美间最根本的竞争

④资本主义私有制制约美国国家治理能力的提高

A. ①②

B. ①④

C. ②③

D. ③④

4. 2023 年以来,国务院国资委密集部署中央企业加快发展战略性新兴产业,将其作为发挥科技创新、产业控制、安全支撑作用的“牛鼻子”。2023 年上半年,中央企业战略性新兴产业完成投资额同比增长超过 40%,在全部投资中的占比超过四分之一。央企加速布局战略性新兴产业

①有利于加快国有经济布局优化和结构调整

②旨在通过扩大投资领域提高国有经济控制力

③是深化国资改革完善现代企业制度的需要

④为国家培育发展新动能赢得未来竞争新优势

A. ①②

B. ①④

C. ②③

D. ③④

5. 习近平总书记强调:“要加快建设数字中国,构建以数据为关键要素的数字经济,推动实体经济和数字经济融合发展。”近年来,中国发展脉动愈发强劲,数字技术赋能实体经济成效日益突显。2022 年,我国数字经济规模达 50.2 万亿元,占 GDP 比重提升至 41.5%。若不考虑其他因素,下列数字技术赋能实体经济推导正确的是

①有效促进我国经济高质量发展

②推动实体经济和数字经济融合发展

③实现传统产业向新兴产业转变

④增强数字经济服务实体经济的能力

⑤促进互联网大数据等技术创新

A. ⑤→③→②→①

B. ⑤→②→④→①

C. ④→⑤→②→①

D. ②→④→③→①

6. 十四届全国人大一次会议期间,有代表团提出议案认为,随着经济社会发展,各种矛盾纠纷增多,且呈现多样化、复杂化趋势,现有必要对治安管理处罚法进行相应的修改。根据全国人大常委会 2023 年立法工作计划安排,今年将对《中华人民共和国治安管理处罚法》进行修改。可见

①各级人大代表应与广大人民群众保持密切联系

②人大代表通过行使提案权促进国家治理能力现代化

③人大代表立足新时代实践才能科学行使立法权

④人民代表大会通过立法推动我国行政制度不断完善

A. ①③

B. ①④

C. ②③

D. ②④

7. 行政执法是行政机关履行政府职能、管理经济社会事务的重要方式,行政执法质量直接关系到法治政府建设成效。2023 年 9 月 5 日,国务院印发《提升行政执法质量三年行动计划(2023—2025 年)》的通知,就全面提升行政执法质量和效能提出明确要求。下列能够提升行政执法质量的有

①坚持以理为据,力求执法效果的最大化

②全面推进政务公开,让权力在阳光下运行

③坚持法定职责必须为、法无授权即可为

④运用互联网、大数据等手段促进依法行政

A. ①②

B. ①③

C. ②④

D. ③④

8. 李白在《静夜思》中写道：“床前明月光，疑是地上霜。举头望明月，低头思故乡。”李白的一生充满了流浪、放浪和离散。他多次远离故乡，四处游历，而《静夜思》却表达了他对家乡的深深思念。诗中，诗人在寂静的夜晚，孤独地思念起家乡的事物和亲友，发自内心地表达了对故土的眷恋。材料表明

①意识活动具有目的性、自觉选择性

②文化创作须以尊重客观规律为前提

③物质和意识是相互依存不可分离的

④诗人发挥主观能动性成就古诗意蕴

A. ①③

B. ①④

C. ②③

D. ②④

9. 为深入了解老年助餐服务在实际运行中的突出问题，保障老年餐桌的运营和发展，推动居家养老服务体系可持续发展，2023年10月10日，国务院常务会议审议通过了《积极发展老年助餐服务行动方案》。该方案的出台能够更好地满足老年人的饮食需求，提高他们的生活质量和幸福感。这体现了

①实践不断产生新问题、提出新要求，推动认识的发展

②社会存在决定社会意识，社会意识反作用于社会存在

③生产力决定生产关系，生产关系对生产力具有反作用

④社会发展的总趋势是前进的、上升的，过程是曲折的

A. ①②

B. ①④

C. ②③

D. ③④

10. 近期，2022中国正能量网络精品征集展播活动结果揭晓，550件网络正能量作品脱颖而出。一件件优秀作品展现了一桩桩振奋人心的大事记，一个个平凡而伟大的中国人生动演绎着一幕幕感人至深的历史瞬间，这一切汇聚成波澜壮阔的中国发展图景，彰显出奋进中国的坚毅豪迈。评选网络正能量作品有助于

①弘扬和激发更多向上向善的力量

②提高公民的思想素质和科学素养

③推动不同民族文化交流融合发展

④凝聚起踔厉奋发的强大精神力量

A. ①③

B. ①④

C. ②③

D. ②④

11. 法国前总理拉法兰在第8届中法品牌高峰论坛上说，当前世界面临重大变局，法中关系是历史性的，在全球变局下，双边关系保持良好发展势头。中国驻法国大使卢沙野在致辞中说，中法双方要抓住机遇，……推动中法两国传统友好关系再上新台阶，为变乱交织的世界注入更多稳定性、确定性和正能量。这表明

①中法两国致力于推进构建人类命运共同体

②国际社会应加强合作共同应对全球性挑战

③中法两国选择合作交流符合双方共同利益

④在全球变局下中法两国根本利益日益趋同

A. ①②

B. ①④

C. ②③

D. ③④

12. 当前世界百年未有之大变局加速演进，同时世界经济复苏充满不确定性与不稳定性因素，作为全球最具经济活力的地区，亚太地区始终走在世界经济复苏前列。国际货币基金组织预测，亚太地区2023年经济增速将由2022年的3.8%上升至4.6%，对全球经济增长的贡献率将达到约70%。将预测变为现实，APEC作为亚太地区的重要经济合作机制需要

- ①秉持多边行动与集体行动相结合
 - ②支持深化亚太区域经济一体化进程
 - ③推动亚太成为区域一体化领跑者
 - ④通过独特方式推进成员国间的合作
- A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④

13. 2010年初,蒋老板夫妻回乡创业,在村里建起近800平方米的猪舍,开始养猪。但好景不长,2021年7月9日起镇政府向蒋老板三次送达《限期整改通知书》。在蒋老板未处置之际,2021年12月2日镇政府组织人员强行拆毁养猪棚,给蒋造成财产损失。2022年1月17日蒋老板提起行政诉讼,该县人民法院一审判决镇政府拆除蒋先生家的猪舍行为违法,判决赔偿蒋老板经济损失3万元。本案

- ①原告蒋老板有举证责任
 - ②镇政府应承担无过错侵权责任
 - ③适用举证责任倒置原则
 - ④镇政府的强行拆除是侵权主因
- A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④

14. 当前,又有一批走出校门的大学生步入不同的工作岗位。除了到既有单位既有岗位就业外,还有一部分大学毕业生选择了自主创业。2023年7月5日,从某高校毕业的冯某、林某和黎某选择合伙创业,希望得到一些建议。下列建议合理的是

- ①办理企业登记和领取营业执照,成立一家合伙企业
- ②如果采取合伙方式开办企业,必须及时缴纳企业所得税
- ③了解企业经营管理等方面法律规定,学会风险管理
- ④可使用与他人有一定影响的商标近似的标识,增强市场曝光率

- A. ①③ B. ①④ C. ②③ D. ②④

15. 三段论推理时必须严格遵守它的逻辑规则,否则,就不能保证该推理是一个有效的推理。对下列三段论推理所犯的错误的认识正确的是

①	共青团员都是青年;小张是青年;所以,小张是共青团员。	中项不周延
②	运动员需要努力锻炼身体;我不是运动员;所以,我不需要努力锻炼身体。	小项不当扩大
③	有些动物是哺乳动物;哺乳动物是胎生动物;所以,有些胎生动物不是哺乳动物。	大项不当扩大
④	我国的大学是分布于全国各地的;南京大学是我国的大学;所以,南京大学是分布于全国各地的。	四概念

- A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④

16. 毛泽东在《论持久战》中对抗日战争进行了如下论述:“敌强我弱、敌退步我进步、敌小我大、敌寡助我多助”,这些矛盾决定了这场战争要经历防御、相持、反攻三个阶段。在不同阶段,我们应该采取不同的战略方针。经过持久战,最后胜利必然是中国的。从思维的角度看,这启示我们

- ①超前思维有非逻辑制约的联结性和畅想性
- ②调查研究是把握事物发展情况的重要途径
- ③矛盾分析方法对正确进行超前思维很重要
- ④超前思维要以事物发展的实际状况为根据

- A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④

二、非选择题:本题共4小题,共52分。

17. 阅读材料,完成下列要求。(14分)

榴莲在东南亚地区被称为“水果之王”。在中国,榴莲凭借丰富的口感与独特的风味,愈发受到消费者的认可与喜爱,但其高昂的价格也让一些人望而却步。

重庆市民康丽丽最近惊喜地发现,4月份每公斤近百元的泰国金枕榴莲,6月的价格已降至每公斤40余元,她仅用120多元就买到了一整颗榴莲。“现在榴莲价格不仅比4月低一倍多,与往年同期相比也便宜了不少,‘榴莲自由’离我们越来越近了。”

如今,榴莲价格之变的背后,既有东南亚国家榴莲进入集中采摘上市期等因素,又得益于“一带一路”倡议提出以来,中国与沿线国家搭建起一条条国际物流新通道,拉近了东南亚榴莲等产品与中国西部内陆的时空距离。近期,装有约500吨新鲜泰国榴莲的中老泰冷链直达跨境测试班列顺利抵达重庆后,分拨至全国各地,这是泰国榴莲首次通过西部陆海新通道铁路班列从境外直达重庆。

随着共建“一带一路”合作不断深化,以及西部陆海新通道等国家战略通道项目建设持续推进,中国消费者有机会享受高性价比榴莲的同时,东南亚榴莲种植户也在共享中国市场红利。泰国商务部数据显示,2022年,中国是泰国榴莲最大出口市场,占总出口量96%,出口总额30.9亿美元。

(1) 结合材料,运用《经济与社会》知识,分析实现“榴莲自由”的经济因素。(6分)

(2) 结合材料,运用“经济全球化与中国”的知识,说明一颗榴莲价格之变背后的启示。(8分)

18. 阅读材料,完成下列要求。(8分)

中国式现代化是中国共产党领导的社会主义现代化。社会主义现代化坚持以人为本,追求的是人的全面发展和社会的全面进步。物质贫困不是社会主义,精神贫乏也不是社会主义。习近平总书记在党的二十大报告中指出:“中国式现代化是物质文明和精神文明相协调的现代化。”

物质富足、精神富有是社会主义现代化的根本要求。一方面,要完整、准确、全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,实现高质量发展,不断夯实中国式现代化的物质基础。另一方面,要大力发展社会主义先进文化,加强理想信念教育,传承中华文明,积极回应人民群众精神文化需求,推进文化自信自强,为中国式现代化提供坚强思想保证、强大精神力量、丰润道德滋养。协调推进物质文明建设和精神文明建设,中国式现代化必将不断促进物的全面丰富和人的全面发展。

结合材料,运用矛盾观的知识说明如何实现物质文明和精神文明相协调的现代化。



19. 阅读材料,完成下列要求。(15分)

材料一 案例回放:周某、肖某举行婚礼,向H公司订购了价值5500元的婚庆服务,包括主持、摄影摄像、婚车装饰、灯光租赁、音响等,其中,摄影服务费600元。婚礼结束后,周某、肖某支付了全部服务费。但该公司丢失了婚礼过程的摄像资料,无法向周某、肖某交付该资料,周某、肖某随后向人民法院起诉,要求该公司返还服务费5500元,并赔偿精神损害抚慰金5万元。

《民法典》第一千一百八十三条第二款规定:因故意或者重大过失侵害自然人具有人身意义的特定物造成严重精神损害的,被侵权人有权请求精神损害赔偿。

材料二 庭审中,H公司坚持认为,只有给对方造成损害才需要赔偿,我又没有给你带来经济损害,所以我不需要进行赔偿。

(1)结合材料一,运用《法律与生活》知识,分析法院会支持周某、肖某的诉讼请求吗,为什么?(8分)

(2)结合材料二,从“逻辑思维的基本要求”角度,说明H公司推理的结论是否正确,并说明理由。(7分)

20. 阅读材料,完成下列要求。(15分)

中国共产党领导下中国特色社会主义具有强大生命力

材料一 党章的百年演进史就是党百年奋斗史的文本缩影和光辉写照。新征程上,透过党章探寻百年大党成功之道是进一步增强历史自信、汲取继续前进智慧和力量的现实需要。以下是对党章修改的部分内容。

* 一大纲领从最本质的层面上确立了我们党的马克思主义政党属性。二大通过的第一部正式党章则遵循马克思列宁主义建党学说基本原理,规定了党内生活及关系的一系列原则……二十大则进一步将十九大以来习近平新时代中国特色社会主义思想的新发展写入党章。

* 一大纲领中明确规定党的最高理想就是实现共产主义。二大党章确立新民主主义革命时期“反帝反封建”的革命任务,八大党章制定“四个现代化”的建设任务,改革开放后提出并完善我国经济社会发展的战略目标,二十大党章中擘画了实现中华民族伟大复兴和社会主义现代化强国的伟大蓝图。

* 一大纲领就强调党员应具有鲜明的纪律意识。五大党章首次将“党的建设”作为一章。新时代新征程,二十大又及时把强化全面从严治党主体责任和监督责任、一体推进不敢腐不能腐不想腐等内容写入党章,使之转化为全党的共同意志和共同遵循。

(1)结合材料一,运用《政治与法治》知识,从党章百年演进中探寻中国共产党的成功之道。(9分)

材料二 20世纪90年代以来,“历史终结论”的观点一度甚嚣尘上。美国学者弗朗西斯·福山在《历史的终结》中提出,美国式的自由民主制与市场经济体制是人类文明发展的“最高峰”,昭示着历史发展的“终点”。

然而,“历史终结论”并未经受住检验:奉行西式民主和迷信自由市场不仅未能如愿给世界带来发展,反而将不少国家拖入苦难的深渊。“历史终结论”已被世界历史的发展进程所证伪。中国特色社会主义的理论和实践,不仅是戳穿“历史终结论”理论的利器,也在实践中创造了人类文明新形态,彰显出无可比拟的制度优势。

(2)结合材料二,运用《中国特色社会主义》的知识,撰写一篇批驳“历史终结论”的短文。(6分)

要求:①围绕主题,观点明确;②论证充分,逻辑清晰;③学科术语使用规范;④总字数在250字左右。